

巴、尼加拉瓜、委内瑞拉三国领导人参加美洲峰会。

新华社发

民主只是美国的说辞，他们眼中只有霸权



“美国是世界上最霸道的国家！”“满口‘民主’的美国整天想的都是掠夺他国财富。”“找工作那么难，缺医少药，夏天总是停电，孩子们在乞讨……这就是‘民主自由’的生活？”

在美国入侵伊拉克20周年之际、美国举行第二届所谓“民主峰会”之前，多国民众接受新华社记者采访，以亲身经历诉说“美式民主”带给世界的混乱与灾难。

多年来，美国以输出“民主”为名，在世界各地或拉帮结伙挑动对抗，或制造“颜色革命”颠覆政权，或武力入侵肆意杀戮……事实证明，“美式民主”根本不是世界的福音，而是搅乱世界的祸根，是美国霸权的“画皮”。

A 阵营对抗之祸：“借‘民主’之名拉拢他国打压美国对手”

“民主意味着不干预……民主不能通过制裁或武力强加，民主不能输出。民主的基础是在共存的前提下进行对话……”

2021年12月，在美国举办的首届“民主峰会”上，阿根廷总统费尔南德斯的这番线上发言虽未点名美国，却句句指向美国，让华盛顿十分尴尬。

“民主”的本意是人民当家作主。选择怎样的国家治理方式，是各国民众自己的事。讽刺的是，美国偏要强行替别人做主，按照自己的定义将世界划分为所谓“民主阵营”和“不民主阵营”，这本身岂不就是最大的不民主？正如美国《时代》网站一篇文章标题所言：“拜登的‘民主峰会’虚伪至极。”

在俄罗斯政治研究所所长谢

尔盖·马尔科夫看来，美国炮制“民主峰会”是为了“创造新筹码”，建立一个完全由美国控制的国际机制，以此对其他国家施压。阿富汗政治分析人士比拉勒·巴瓦尔对新华社记者说：“这个峰会的真实目的是借‘民主’之名拉拢他国打压美国对手，在全球范围内制造分裂。”

以意识形态划线拉帮结派分裂世界，这是美国一贯的霸权主义伎俩。去年在洛杉矶举行美洲峰会时，美国就以“民主问题”为由，拒绝邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉领导人出席。此举遭到拉美诸国痛斥，最后约三分之一的美洲国家领导人未参加会议。国际舆论嘲讽：美国一意孤行排除异己，把美洲峰会开成了“美国峰会”。

冷战结束已30多年，而美国

至今依然固守冷战思维，热衷阵营对抗。乌克兰危机升级的根源，就是美国主导北约不断东扩，对俄罗斯进行战略围堵，导致地缘政治矛盾不断积累并最终爆发。眼下，美国正推动“印太战略”、谋划“亚太版北约”、试图对华“脱钩断链”，这一系列破坏地区安全与稳定的举动也都打着维护“民主价值观”的旗号。

“美国本身就能掠夺他国财富为生，他们还能举办‘民主峰会’？”利比亚人奥马尔·谢里夫质问。伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里说：“美国主办的任何‘民主峰会’都不会得到全世界人民的认可。因为，人们都清楚美国是以‘民主’为幌子来满足私利，而付出代价的是他国民众。”

C 武装入侵之祸：“以‘传播民主’为由对他国发动战争”

2021年8月30日，美军撤离阿富汗首都喀布尔，结束持续20年的阿富汗战争。就在前一天，美军无人机炸死喀布尔一人，其中包括7名儿童——生于战乱之中的他们，最终未能见到和平来临的那一天。

如今，受害者的照片被挂在他们生前所住小院大门上方，提醒着阿富汗人不要忘记美军在这里犯下的罪行。43岁的扎尔梅纳就住在小院对面，回忆起噩梦般的惨剧，她的泪水止不住涌出。“他们（美军）在时，我们每天都看到阿富汗人被杀害，包括儿童。”

发动阿富汗战争时，美国信誓旦旦宣称要帮助阿富汗建立“民主、繁荣”的国家。然而，他们最终给阿富汗人留下的却只有死亡和贫困。“养家糊口都靠我丈夫，他在街上帮别人搬重物，每天只能挣40至70阿富汗尼（1美元约合87阿富汗尼）。”扎尔梅纳早已记不清上次为家人买新衣服是什么时候，全家六口上一次吃肉已是6个月前。

说起美国在阿富汗的罪行，阿富汗政治分析人士比拉勒·巴瓦尔满腔怒火。他指出，美国发动战争根本不是为了给这个国家带来“民主和自由”，而是完全出于地缘政治考虑，“民主只是美国扩张霸权的借口”。

漫长的战争夺去174万阿富汗人的生命，近三分之一阿富汗人沦为难民或流离失所。不仅如此，美国在撤军的同时还蛮横霸道地冻结了阿富汗央行在美国的巨额资产，令阿富汗人的处境雪上加霜。

“自由民主繁荣”的大饼，美国在入侵伊拉克时也曾画过。可萨达姆政权被推翻后，伊拉克人民发现等待他们的只有无尽的灾难和伤痛。根据全球统计数据库的资料，2003年至2021年，约有20.9万伊拉克平民死于战争和冲突，约有920万伊拉克人沦为难民或流离失所。

伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里说：“美国是一个战争帝国。它不顾国际社会反对，在未获联合国安理会授权的情况下发动了多场战争，借口是‘传播民主’。所有这些战争都违反了国际法，包括阿富汗战争和伊拉克战争。美国占领这些国家，把它们变成暴力和恐怖主义盛行的动荡之地，酿成巨大的人道主义灾难。这是什么样的‘民主’，竟然与国际法相抵触？”

“自1950年以来，全世界最残暴的国家一直都是美国。”美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯在接受新华社记者采访时说，“民主只是美国的说辞，他们眼中只有霸权。”

（新华社北京3月26日电 记者刘健）

B “颜色革命”之祸：“所谓‘民主’并没有给人民带来任何好处”

“2011年发生政权更迭后，突尼斯人起初对未来满怀希望。但所谓‘民主’并没有给人民带来任何好处，生活水平反而越来越低。”这些年，在突尼斯国家电视台工作的乌萨马·拉马尔生活日益艰难，只能靠做兼职维持生计。他在接受新华社记者采访时说，2011年突尼斯人均国内生产总值（GDP）超过4000美元，在非洲地区名列前茅。然而，十几年过去了，这个北非国家如今的人均GDP还不如2011年。

从2010年年底开始，一场所谓“茉莉花革命”席卷这个素有“欧洲后花园”之称的国家：抗议示威、暴力冲突、政府倒台、经济凋敝、治安恶化、收入下滑……这些年来，选举一场接一场举行，用突尼斯政治分析人士朱马·贾斯米的话说，“政府几乎一年一换，官员更替如同走马灯”，而百姓生活每况愈下。

这让拉马尔这样的民众对“美式民主”越来越感到厌倦：2022年年底和2023年初突尼斯举行的两轮议会选举，投票率都只有10%左右，创下历史新低。许多突尼斯人在反思：“当初为什么会出现那场政治动荡？如果没有发生那一切，大家的生活是不是会更好？”

以突尼斯的动荡为起点，埃及、利比亚、也门、叙利亚……一个接一个西亚北非国家陷入内乱，而在幕后煽动这波“颜色革命”的美

国等西方国家却美其名曰“阿拉伯之春”。如今，“美式民主会带来发展繁荣”的谎言早已被“阿拉伯之冬”的残酷现实所揭穿，世界上越来越多人由此进一步认清美国的罪恶与虚伪。就像利比亚法学家教授贾拉勒·费图里所说：“人们不再相信‘美式民主’。”

21世纪以来，美国披着“民主”画皮，肆无忌惮地在世界各地策动“颜色革命”：2003年年底，以议会选举计票“舞弊”为由发动“玫瑰革命”迫使时任格鲁吉亚总统谢瓦尔德纳泽辞职，亲西方的反对派领导人萨卡什维利上台；2004年10月，以乌克兰大选“舞弊”为由发动“橙色革命”把亲西方的尤先科推上总统宝座；2005年3月，为抗议议会选举结果，吉尔吉斯斯坦爆发“郁金香革命”，亲西方的总统阿卡耶夫被迫辞职。美国国

务院公开承认在这些“政权更迭”中发挥了“中心作用”。

2013年至2014年乌克兰发生“广场革命”，时任美国助理国务卿维多利亚·纽兰和时任国会参议员约翰·麦凯恩前往乌首都基辅的独立广场，公开向乌反对派表达支持。时任乌克兰总统亚努科维奇最终被迫下台，亲西方政府掌权。

鼓动抗议示威、操控民间组织、利用媒体炒作、外交渠道施压……这些年来，美国导演的“颜色革命”在多国轮番上演，相似的“剧本”背后，都暗藏着同一个“主题”——干涉别国内政、维护美国霸权。

对于由此给世界带来的灾祸，美国政客毫无愧色。美国前总统国家安全事务助理博尔顿竟然得意地宣称，他曾协助策划在别国发动政变，“为了美国的最大利益，这就是该做的”。

图为2021年8月29日被美军无人机袭击的阿富汗喀布尔居民区。新华社发



美国空袭叙东致死19人 伊朗发警告

据新华社北京3月26日电 总部设于英国伦敦、立场偏向叙利亚反对派的“叙利亚人权观察组织”25日说，驻叙利亚美军基地遭一架无人机袭击后，美国空袭叙东部关联伊朗的组织，已造成19名武装人员死亡。伊朗方面当天警告，针对美国这类袭击，伊朗将“迅速回应”。

美方23日表示，美军当天空

袭叙利亚境内与伊朗伊斯兰革命卫队有关联的组织，以报复驻叙利亚美军基地当天遭一架自杀式无人机袭击。一名美国承包商在无人机袭击中死亡，5名美军士兵和另一名承包商受伤。

按照美国国防部长劳埃德·奥斯汀的说法，美国情报部门认定这架无人机“来源为伊朗”，但他没有提供证据支持这一说法。

叙利亚外交部：谴责美对叙东部部分地区发动袭击

新华社大马士革3月26日电 叙利亚外交部25日发表声明，谴责美军对叙东部部分地区发动的袭击，强调叙致力于结束美国占领。

声明表示，叙利亚谴责美军对叙东部代尔祖尔省部分地区发动的“恶毒袭击”，这一袭击导致多人伤亡，并造成设施损毁。声明说，美方关于遭袭地点的“谎言”只是为了将这一侵略行为正当化，是公然侵犯叙主权、统一和领土完整的“失败尝试”。

声明还表示，叙利亚致力于结束美国的占领，在所有叙领土

上行使叙国家权力，叙利亚呼吁世界各国谴责美方侵略，并声援叙利亚维护领土统一。

这一声明是叙官方首次公开回应近日来叙东部局势。据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息，近日来在叙美军与伊朗支持的民兵组织在叙东部地区交火，造成多人死亡，目前尚无精确死伤数据。该组织消息还说，美方23日表示，美军当天空袭了叙利亚东部与伊朗伊斯兰革命卫队有关联的组织，以报复驻叙美军基地当天遭一架自杀式无人机袭击。

两艘偷渡船在突尼斯海域沉没 至少29人遇难

新华社突尼斯3月26日电（记者黄灵 许苏培）突尼斯海岸警卫队26日说，两艘偷渡船25日晚在突尼斯海域沉没，已找到29名遇难者遗体。

突尼斯海岸警卫队发言人杰巴布利对新华社记者说，两艘载有非法移民的船只25日晚在突尼斯东部斯法克斯省和马赫迪

耶省附近海域沉没，突海岸警卫队已找到29具遗体，并救起11名落水者，目前仍在搜寻其他落水者。但他没有透露失踪人数。

突尼斯位于非洲大陆北端，与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来，经由突尼斯偷渡到意大利的活动频繁。

龙卷风肆虐美国南部 至少23人死亡 小镇遭“抹平”



美国密西西比州罗灵福克镇龙卷风后的残骸。新华社/美联社

新华社北京3月26日电 美国南部密西西比州州长泰特·里夫斯25日说，多个龙卷风24日晚袭击该州，造成至少23人死亡。

里夫斯在社交媒体发文，称另有不少伤者，搜救仍在继续。

据密西西比州紧急事务管理局25日通报，数十人受伤，4人下落不明。死亡人数恐进一步上升。

银城和罗灵福克镇受灾严重。罗灵福克镇居民称，当晚景象前所未见，镇子“毁于一旦”。媒体播放的视频画面显示，大量

房屋被夷平，车辆被掀翻，树木连根拔起，现场一片狼藉。

罗灵福克镇长埃尔德里奇·沃克和前镇长弗雷德·米勒的房屋均因龙卷风受损。罗灵福克镇西部的一处社区医院也遭到破坏。

美国国家气象局在此前发布龙卷风警报，涉及密西西比州多地。警报称情况严峻，会“危及生命”，必须避险。

搜救行动25日在多个地区继续。里夫斯说，当局已调动更多资源，以帮助受困民众。

国际原子能机构实地证实 利比亚失踪天然铀已找到

国际原子能机构25日说，核查人员已经实地证实，利比亚南部一处存放设施先前失踪的天然铀已经找到。

国际原子能机构在一份发给美联社的声明中说，联合国核查人员21日前往利比亚南部塞卜哈地区，看见先前通报失踪的天然铀装在桶状容器中，正被运往存放设施。

声明说，核查人员发现“少量铀精矿仍下落不明”，核对数量等调查工作仍在进行，相关地点附近没有发现显著放射性风险。

国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西24日已将上述情况告知各成员国。

国际原子能机构本月15日说，核查人员发现利比亚先前申报存放于塞卜哈地区一处地点的约2.5吨天然铀不翼而飞。控制相关地区的利比亚东部武装

“国民军”16日称，失踪天然铀在距先前存放地点大约5公里处被找到，可能被邻国乍得的分裂势力武装误认为武器弹药而偷走。

这批失而复得的天然铀可追溯至利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲执政时期。美联社援引专家的说法报道，天然铀未经浓缩处理不能直接用于能源生产和武器制造，但如果掌握相关技术和设备，每吨天然铀能够提炼成约5.4公斤武器级铀。

卡扎菲执政时，美国等西方国家担忧利比亚支持恐怖主义、发展大规模杀伤性武器，对利比亚实施制裁。2003年，利比亚与美国就大规模杀伤性武器问题多次秘密谈判，于同年12月正式宣布自愿放弃研发大规模杀伤性武器，并接受国际社会核查。

邹婕（新华社微特稿）